

本市医务工作者假期坚守岗位救死扶伤

生死一线,白衣天使带来“心”希望

本报记者 王绍芳

“经过我们ICU团队的密切观察与治疗,赵女士已经成功在12小时内清醒并脱离呼吸机,生命体征平稳,目前已转至普通病房。”正月初五,天津市胸科医院心外ICU主任吴振华告诉记者。连日来,在该院心外科姜楠主任团队和心外ICU吴振华主任团队的共同努力下,命悬一线的患者赵女士如今已转危为安。

时间回到正月初二,当日17时,一辆120救护车急速驶入天津市胸科医院和平院区急诊部,医护人员迅速将担架床推入诊室。由于120急救中心已提前告知这位患者的到来,急诊科马上开启绿色通道将患者转移至ICU重症监护室,这位患者即将接受一场生死考验的手术。

这位住在西青区的患者赵女士在家中突感胸痛剧烈,在附近就医后,CT显示其突发了被称为“体内炸弹”的“A型主动脉夹层”,且其“夹层”的位置离主动脉根部较近,病情极为凶险,“体内炸弹”一旦破裂,患者将立即丧失生命体征。而能够治疗此病的心外科手术主动脉置换术也因难度大、时间长,本市只有极少数医院能够进行。患者确诊后,当地医院立即通知了天津市胸科医院和平院区,请胸科医院做好转诊治疗准备。

接收患者后,该院马上着手术前准备,假期24小时待命的心外科姜楠主任团队成员也立即赶回院区准备手

术。很快,心外科、手术室、麻醉科、体外循环科的医护人员集结完毕,ICU团队的术前准备也就绪,赵女士被推入手术室,手术正式开始。

历经6个半小时的奋战,手术夹层血管被成功替换为人工血管。“手术成功仅仅是第一步,赵女士需要在ICU挺过恢复关后,她才能够重获新生。”该院专家团队告诉记者。

赵女士被推回ICU的床位,科主任吴振华早已在这里等待,此时已经是凌晨1:30。他仔细查看着赵女士术后的各项监测数据,“这个病人能否在术后12小时内清醒并脱离呼吸机将成为关键。”吴振华说,“主动脉置换术需要长时间在体外循环的状态下进行,术后各器官需要缓慢恢复。在ICU里,我们会24小时密切监测每一位患者的生命指标,根据患者的情况



采取相应的治疗措施,尽全力治疗每一名重症患者。”

记者在该院看到,尽管是春节假期,但胸科医院和平院区的ICU里依然留有11名重症患者,医护人员表示,这已经比平日的患者少了很多。“我们每个春节都在坚守岗位,医护人员轮班,早就没有了节假日的概念。”吴振华告诉记者,“因为ICU是重症患者最后的希望,医护团队在这里承受着生命的重量,将尽全力带给患者生命的曙光。”

下图 医护人员全力抢救患者。

本报记者 王绍芳 通讯员 许正旭摄



冰雪过大年 感受冬快乐

本报讯(记者岳珊)假期不玩雪,怎么算过节?春节假期,不少市民选择在冰雪中沉浸式体验浓厚的节日氛围,感受冬季的专属快乐。

位于宁河区大北涧沽镇的四季乐园度假区为广大游客精心筹备了一场别开生面的“冰雪过大年”活动。为了让游客更好地参与互动,度假区内设置了丰富的冰雪项目,在这里可以体验雪坡飞驰的速度、冰上碰碰车的激情、雪地转转的欢乐。

“家门口就有滑雪场,太方便了,玩得非常嗨!”游客夏女士说,自己是被大北四季乐园冰雪世界推出的一系列吸引来的,丰富多彩的民俗表演、人偶装扮和雪地舞龙表演特别有节日的氛围感。

据了解,该乐园还设置了热饮吧、萌宠乐园、美食广场等,从市里来游玩的李女士说:“这里可以参与的项目挺多,在玩的过程中还能享受一杯醇香咖啡,吃一顿美味的雪地铁锅炖和雪地火锅,老人孩子都喜欢。”

记者在国家海洋博物馆的“冰雪嘉年华”活动现场看到,室外公园打造了约10000平方米的冰雪乐园,冰雪冒险王国、冰雪运动王国、儿童戏雪王国、极地课堂及文创街区五大区域,滑冰、冰上龙舟、冰车等20项冰雪体验,吸引了众多游客前来玩冰雪、过大年。雪地圈、雪地摩托、雪地迷宫、雪地拔河比赛……每个人都能在这里度过属于自己的假日好时光。

本市各高校开展丰富多彩活动

校园过新春 一样很精彩

本报记者 李杨

校园扮新装,欢喜过大年。举办新春联欢活动、制作各地美食年夜饭、赠送龙年喜庆礼物……春节假期,本市各大高校为寒假留校师生准备了丰富的节日大礼包,花式过年营造仪式感,令新春校园年味十足。

“关于除夕的由来,还有一个传说”“你知道吗?中国人也被称为龙的传人”……今年除夕,天津师范大学留学生公寓一楼多功能厅内欢笑声不绝于耳,国际交流学院正在举行的“龙行龘龘——中外师生迎新春茶话会”向中外学生介绍了春节文化、龙年的寓意及展示了一年来国际中文教育成果。

活动现场,中文诗歌朗诵、中文歌曲演唱及八段锦表演等丰富多彩的节目引得掌声阵阵。游戏互动环节,我说你猜、击鼓传花等趣味游戏,让师生们在轻松愉悦的氛围中感受中国年。联欢会上,大家还与天津本地中国学生家庭进行了实时视频连线,在相互拜年中,感受浓浓的年味,传承中国的传统文化。

“这是我第一次在中国过年,我的家乡也有欢度春节的习俗,虽然身在异国他乡,但老师们都特别用心地为大家准备了精彩的春节活动,让我们充分感受到家的温暖和幸福。”越南籍国际中文教育专业留学生张氏春说。

天津医科大学学生食堂中张灯结彩,年味浓郁。为了让留校师生感受

到家的温暖,学校组织大家共同制作象征着平安顺遂、年味满满的“幸福饺子”,师生齐动手,在热烈的节日气氛中,感受着“天医”大家庭的温暖和关怀。在“师生贺岁‘医’起过年”联欢活动中,师生们表演了舞狮、新年歌曲串烧等节目,并共同高唱歌曲《领航》,表达着对党和祖国的祝福,将现场气氛推向高潮。

“校园里的春节一样精彩,学校给大家送来了年夜饭和饺子,还赠送我们龙年吉祥物和新春大礼包。这一份份饱含着祝福的新年礼物,传递着对留校师生的关爱与温暖,让大家都能感受到年的味道、家的温暖。”学生们纷纷表示。

春节里的天津工业大学校园,处处洋溢着欢乐、祥和的节日氛围。北苑5号楼留学生公寓内,师生们熟练地擀皮、放馅、对折、捏边,一个个玲珑精巧的饺子在十指翻飞间完成。现场师生们挥毫泼墨,一幅幅充满美好寓意的“福”字跃然纸上,寄托着大家对龙年的美好祝愿。

“这是我第三次在中国过年,感谢学校对我们的关心关怀,让我们真切感受中国新年的欢乐和温暖。”来自尼日利亚的留学生展飞说,在这里,在中国过春节将是他人一生中一段无比珍贵的经历与回忆。新的一年,他希望能有机会多到中国各地走走,用心感受中国文化,讲好中国故事,做中尼两国友谊的使者。

第二十七届杨柳青国潮灯展精彩纷呈

古镇寻古韵 新潮过新年

本报讯(记者辛璇)春节假期,许多市民来到杨柳青古镇观看民俗活动,赏国潮灯展,与家人一起乐享璀璨光影与传统文化完美融合的视觉盛宴。

农历正月初五,杨柳青古镇人头攒动,阵阵鼓声,喜庆的灯笼渲染着祥和欢乐的过年氛围。在这里,游客们品美食、赏文化、看花灯、印年画,尽享地道的年味。石家大院、抱鱼娃娃等特色景点都排满了拍照打卡的游客。“以前都是在电视上看到杨柳青年画,今天亲自上手体验之后,才发现每个步骤都不简单,每幅画都有独特的寓意,我刚刚做的是‘连年有余’,特别适合过年。”体验过杨柳青木版年画制作的麻女士对记者说道。来津探亲的麻女士今年是第一次在天津过年,古镇里的各种民俗活动让她感叹“年味十足”。

下午四点,第二十七届杨柳青国潮灯展亮灯,200余组各具特色的灯组吸引游客共赴光影之约。在《山海经》灯组区,孟极、乘黄、烛龙、白泽、穷奇等神兽花灯栩栩如生,不少游客驻足观赏,拍照打卡,花灯前还放置着《山海经》注解,方便游客们边赏灯边了解传统文化。和儿子一起阅读完注解后,市民李先生给这组花灯点赞:“这花灯不仅做得好看,还能长知识,了解传统文化。”

杨柳青灯展已经成功举办26届,今年首次打破原有的元宵灯展模式,在腊月初八启动点灯,整个灯展时间将持续近60天。同时,此次灯展还将杨柳青木版年画、剪纸、赶大营文化、运河文化、霍元甲精神和非物质文化遗产融合在传统彩灯的制作当中,让市民游客在赏灯之余,也能体验天津民俗文化的魅力。

除了好看之外,好玩儿也是今年杨柳青灯展的一大特色,主办方利用“声、影、光、电”等科技手段,提升人们的观展体验。此外,灯展期间还增设了特色美食市集、民俗演艺、冰雪游乐、游乐嘉年华、汉服巡游等活动,丰富人们的假日生活。



“破五”踩街

上图 昨天是正月初五,武清区文化公园内掌声、笑声不断,武清区举行的踩街活动吸引了众多市民前来观看,精彩的舞龙、小车会、舞狮、高跷等民俗表演,将春节氛围烘托得更加喜庆祥和。

通讯员 崔宪伟 陈九志摄

下图 津南区举办丰富多彩的花会踩街活动,让市民感受传统年俗。

本报记者 曹彤摄

